

УДК 342

**ЗАЩИТА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ****О. Д. ГОРБАКОВА***(Представлено: А. В. ВАЛЕВКО)*

*Данная статья содержит информацию о преступлениях, связанных с распространением и изготовлением детской порнографии. В ней изложены предложения по улучшению защиты половой неприкосновенности несовершеннолетних.*

На данный момент мы живём в 21 веке, веке технологий. В наше время гаджеты есть у каждого, в том числе и у маленьких детей. За совсем маленький промежуток времени количество пользователей сети Интернет в Республике Беларусь стало больше пяти миллионов человек. Вместе с тем и увеличилось количество инцидентов в сети Интернет. Чаще всего встречаются проблемы в использовании компьютерных технологий детьми и подростками.

Следует уточнить по каким причинам данная категория лиц является наиболее уязвимой. Для начала нужно заострить внимание на наивности несовершеннолетних и отсутствии критического подхода к фактам и событиям. Также стоит заметить, что взрослые недостаточно активно обращают внимание малолетних на безопасное использование компьютерных технологий и сети Интернет. Все прекрасно знают, что регулярно во всех учебных заведениях проводятся профилактические работы, как с детьми, так и со взрослыми, на тему информационной безопасности в сети Интернет, однако лицам, которые только начинают свой путь в глобальной паутине, требуется особое внимание со стороны более опытного человека. Социальные сети являются площадкой, где дети взаимодействуют с другими людьми наедине. Важно понимать, что за образом доброжелателя может скрываться опасный преступник. Вследствие этого некоторые взрослые люди пользуются наивностью несовершеннолетних. Под использованием, мы подразумеваем преступления против половой свободы несовершеннолетних, а именно: груминг, секстинг и распространение детской порнографии. С каждым годом эти преступления становятся все более распространенными в интернете. Давайте чуть более подробно разберём, что это за преступления.

Груминг – процесс создания доверительных отношений с ребёнком или подростком (также иногда и с его близкими) с целью последующей сексуальной эксплуатации. Взрослые люди думают, что легко заметить подобную манипуляцию. На самом деле, груминг действенен именно потому, что происходит плавно и не вызывает подозрений – ни у ребёнка, ни у его близких. Со стороны это может выглядеть как здоровая привязанность или романтические отношения в случае с подростками. Также часто используется подобная схема: лицо, заинтересованное в интимной связи с несовершеннолетним, представляется в сети другим человеком, зачастую сверстником, втирается в доверие к ребёнку и настаивает на личной встрече. Последствия для поддавшегося на уговоры ребёнка могут быть очень плачевны [1].

Секстинг – это обмен откровенно сексуальными сообщениями, фотографиями или видео с помощью мобильного телефона, компьютера или любого другого цифрового устройства. Он включает в себя фотографии и видеоролики с обнажёнными телами, аналогичные шоу или симулирование сексуальных действий. Могут иметь место также текстовые сообщения, в которых обсуждают или предлагают откровенные услуги. Поскольку подростки и дети все чаще используют сотовые телефоны и планшеты, социальные сети, приложения и обмен сообщениями, они отправляют или получают сексуально откровенный контент, и это стало проблемой для родителей, учителей и правоохранительных органов. Опасны возможные последствия участия детей в таких действиях. Переписка с неизвестным пользователем, которым может оказаться взрослый человек, страдающий педофилией, чревата совершением в отношении ребёнка преступлений на сексуальной почве. Распространение интимных фотографий зачастую используется преступниками для шантажа, известны случаи детских суицидов на данной почве [1].

Не стоит забывать и о вовлечении детей в сообщества деструктивного толка. Довольно часто это происходит как раз в сети Интернет. В ней проводят свою деятельность совершенно разные оккультные и псевдорелигиозные организации, сообщества пользователей деструктивной направленности.

В сети Интернет активно ведут деятельность различные оккультные и псевдорелигиозные организации, сообщества пользователей деструктивной направленности. Неокрепшая психика ребёнка зачастую является целью их деятельности. Периодически появляются сообщества в социальных сетях, ориентированные исключительно на детей, предлагающие в игровой форме осуществлять определенные действия, которые в итоге могут привести к угрозе психическому и физическому здоровью, а также в некоторых случаях и жизни ребёнка.

За вышеперечисленные деяния предполагается уголовная ответственность (статья 343 Уголовного Кодекса Республики Беларусь «Изготовление и распространение порнографических материалов или предметов

порнографического характера с изображением несовершеннолетних»; статья 169 Уголовного Кодекса Республики Беларусь «Развратные действия») [2]. Актуальность данной темы подтверждается статистикой: в 2022 году потерпевшим по преступлениям против половой неприкосновенности или половой свободы признано более 840 детей. Из них практически половина - дети в возрасте до 14 лет. Подавляющее большинство потерпевших - девочки - более 80% [3].

Однако технологии можно использовать и во благо в данной статье мы рассматриваем вопрос о создании искусственного интеллекта, который решит данную проблему, а именно мошенничество в интернете по отношению к детям, детская порнография и т.п.

Как видим, представленный и далеко не исчерпывающий список угроз в сети позволяет констатировать, что неподготовленному ребенку при работе в сети Интернет может быть причинен существенный вред.

Встает вопрос, каким образом этот вред можно предотвратить. И здесь необходимо сделать вывод, что основным инструментом профилактики является планомерная и целенаправленная работа родителей с детьми с момента, когда они делают первые шаги в глобальную паутину, до момента, когда знания и психика детей достигают уровня, позволяющего обеспечить самоконтроль. Но этого недостаточно и не каждый взрослый будет проводить беседы на данную тему, большинство пускает это на самотёк.

На основе изложенных ранее фактов у нас возникло предложение создать искусственный интеллект, который будет отслеживать правонарушения, связанные с детской порнографией. Он будет следить за подозрительной активностью взрослых мужчин в общении с малолетними гражданами. Чтобы искусственному интеллекту было легче работать нужно ввести при регистрации в каких-либо социальных сетях обязательную графу для указания возраста пользователя. Так он будет выявлять сколько лет коммуницирующим лицам. Также этот механизм будет проводить выявление рода обмениваемых фотографий в подозрительных диалогах.

Возникает предложение, создать специализированную комиссию, которая будет иметь доступ к данному искусственному интеллекту, и которая будет заниматься решением данных вопросов и проблем.

Здесь необходимо отметить, что и родители должны обладать достаточным уровнем подготовки в части пользования компьютером, а также методикой воспитания подрастающего пользователя сети Интернет.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Преступления в сети Интернет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://29vitebsk.schools.by/m/pages/prestuplenija-v-seti-internet>. – Дата доступа: 13.10.2023г.
2. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk9900275>. – Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь – Дата доступа: 13.10.2023г.
3. СК: в 2022 году потерпевшими по преступлениям против половой неприкосновенности признаны более 840 детей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/sk-v-2022-godu-poterpevshimi-poprestuplenijam-protiv-polovoj-neprikosnovennosti-priznany-bolee-840-553985-2023/>. – Дата доступа: 13.10.2023г.